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BBEAEHME

MeToanyeckoe nocobue COAePXMT WHAMBUAyaSlbHble 3ajaHus
Mo OCHOBHbIM pasgenaM AWUCUMMAMHLI «MaTeMaTU4eckuii aHanus», a
TaKXXe NMpUMepbl peLleHniA. 3aaaHnsa no Kaxxaon teme mmetot 30 Ba-
PVaHTOB, YTO MO3BOJISIET MCMOJSIb30BaTb UX AN CTYAEHTOB 3a04YHOM
opMbl 06yyeHusi. MpeacTaBneHbl OCHOBHbIE TEOPETUYECKMMMU MOMOo-
XKEHUSI N MOHATUS, COOTBETCTBYHOLME 6A30BOMY YPOBHIO W3YYEHMS
ANCUMMNIINHBI.

MeToanyeckoe nocobue [OMOMHSAET KypC NeKuMid no Ancum-
nnnHe «MaTeMaTnyeckuii aHanus» u ByaeT NONe3HO CTyAeHTaM B ca-
MOCTOSITE/IbHOM paboTe M NpU NMOArOTOBKE K TEKYLLEMY, PyBEXHOMY U
WTOrOBOMY KOHTPOJIKO 3HaHWI MO AaHHOW AMCUMNIMHE B Pas/MyYHbIX
dopMax, B TOM uncne B (HOpMe MHTEPHET-3K3aMeHa, a Takxe npu
M3YYEHWMMN PA3NIMYHBIX CMEXHBIX AUCLMIMIIMH MaTEMATMYECKOrO U ecTe-
CTBEHHOHAYYHOro LMKa.

TEOPETUYECKUE BOIPOCHI.

1) OnpepeneHne NpPonsBoAHOW PYHKLMN.

2) TeoMeTpUYeCcKUin N MEXAHUYECKUIA CMbICIT MPOU3BOAHOMN.

3) Teopema ®epma (hopMynMpoBKa 1 AOKA3aTENbCTBO).

4) Teopema Ponnst (bopMynnpoBKa 1 A0Ka3aTeNbCTBO).

5) Teopema JlarpaHxa (popMynnpoBKa 1 AOKA3aTeNbCTBO).

6) Teopema Kowwn (cbopMynupoBKa 1 AoKa3aTenbCTBO).

7) Mpu3Hak BbINyKNOCTN rpaduka dyHkumMmn (HpopMynmpoBka u
[0Ka3aTeNbCTBO).

8) Mpu3Hak BorHytTocTn rpadmka dyHkummn (bopMynnposka u
[l0Ka3aTenbCTBo).

9) OnpepeneHne acuUMNTOTbl KpWBOW. [MpaBM/IO HaXxoXaeHus
HAKMOHHbIX acMMNTOT rpadmka @yHkumMm (hopMynnpoBKa U Bbl-

BOA).

10) CdopmynmpoBaTb NpaBUIO HaxXOXAEHUS BepTUKasb-
HbIX acuMNTOT rpaduka GyHKUMK. MOSCHUTL FEOMETPUYECKM.

11) Onpepenenne dhyHKUMM, BO3pacTalolwein Ha MHTepBa-

ne [a, b].BbiBECTM AOCTATOYHLIV NPU3HaK BO3pacTaHust QYHKLMKU Ha
nHTepsane [a, bl.

12) Onpegenenne ¢yHKUMK, yb6bIBaloOWeEN Ha WHTepBane
[a, b].BbiBECTM AOCTaTOYHLIA MpU3HAK yObiBaHUS (PYHKUMM Ha WH-
Tepsane [a, b].

13) KakoB reoMeTpuyeckuin cMbicn TeopeMbl Ponnsa?
14) KakoB reoMeTpuyeckuin cMbiC/ TeopeMbl JlarpaHxa?
15) MpuBecTM NpuMep, MoOKasblBaOWMii, YTO obpalleHue

B HEKOTOpOM TOYKE TEPBOA  MPOWM3BOAHOM B Hy/lb HEAOCTa-
4
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TOYHO A1 HANMYKsl B JAHHOW TOYKE SKCTPEeMyMa (hYHKLMW.

16) MpuBeCTM NpuMep, NOKasbiBatoLWMA, YTO obpalleHue
B HEKOTOPOM TOYKE BTOPOW MPOWU3BOAHOM B HyNb HEAOCTAaTOYHO
[Nsl TOro, YTo6bl COOTBETCTBYIOLLIAA TOUKa bbinia TOUKOMN nepervba.

17) Toukun nepermba. Onpegenenune. MpaBuno Haxoxge-
Husl. FeOMETPUYECKUIA CMBICHT.

18) [aTb NonHyo cxeMy MccneaoBaHus yHKUWIA.

19) CdopmynmpoBaTb NpaBMIO HaxoXaeHust Hanbonblue-
ro U HaMMeHbLUero 3HauyeHns gyHkummn y=f(x) Ha nHTepsane [a, b].

20) CchopmynmpoBaTb onpeAeneHMe TOYKM MaKCMMyMa M
MUHUMYMa (PYHKLMM M NPaBUIO HAaXOXAEHUS 3TUX TOYEK.

21) MpuBectn npumep yHKUMK, UMetoLled Haubonbluee

N HaMMeHbLUee 3HaYeHne Ha OTKPbITOM nHTepeane ] a, b [, u npu-
Mep (yHKUMM, He UMelowel HU HanbonblUero, HY HavMeHbLLEro
3HAYEHWUI Ha 3TOM MHTepBane.

22) MNoueMy npaBwio, WCMoOMb3yeMoe A1 HAXOXAEHUS
HaKOHHbIX acMMNTOT rpaduka GyHKUUKW, HE MOXET ObiTb npume-
HEHO K HaXOXAEHWUIO BEPTUKANbHBIX aCUMMTOT?

MHTEPBAJ1Ibl MOHOTOHHOCTU U SKCTPEMYM

Myctb dyHKkumMs y = f(x) HenpepbiBHa Ha (a, b).
OnpeneneHue: Ecnn ans nobbiX 3HAYEHUA X1 U X2 NpUHAL-
nexauumx (a, b)

a) mpuxi < x2 f(x1) < f(x2), f(x) Ha3bI-
BaeTCcsl Bo3pacTatouleit Ha (a, b)
6) mpuxi < x2 f(x1) > f(x2), f(x) Ha3bI-
BaeTcs yb6biBatoLlen Ha (a, b)
Mpumep: byHkumMa y = x? BospactaeT Ha (0; +o0),
ybbiBaeT Ha (-o0; 0)
NHTepBanbl Bo3pacTaHns U ybbiBaHWs 0b6beanHsloTCS nog o6-
UMM Ha3BaHWEM MHTepBasibl MOHOTOHHOCTM (DYHKUMN.
Myctb dyHKuMS Ha (a, b) HeCkoNbKO pa3 nepexoanT OT BO3pac-
TaHus K ybblBaHMIO, TO eCTb konebnetcs
Ha puc.1 Ai n A3 — nokanbHble MUHUMYMbI, A2 U A4 — fOKasb-
Hbleé MaKCUMyMbI.
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Az

Az
OnpegeneHue: Myctb dyHkums y = f(x) HenpepbiBHa B He-
KOTOpPOI OKPECTHOCTU X TOYKM Xo.
Ecnu anga noboro x € X
a) f(xo) > f(x), TO Xxo Ha3Ha4yaeT-
csl Touyko MakcumyMa f(x), a
Yo = f(xo) — MakcumyMom f(x)
6) f(x1) < f(x2),T0 Xo Ha3Ha4aeT-
Cs TOYKOWM MMHMMyMa f(x), a
Yo = f(Xo) — MMHUMYMOM f(X)

MaKCMMyM U MUHWMMYM ObbeaeHeHbl noa obwWM Ha3BaHMEM
3KCTPEMYM DyHKLMMU,
W3 onpepenenuns cneayeT 4TO (DYHKUMS MOXKET UMETb HECKOJb-
KO 3KCTpeMyMOoB Ha (@, b) puc.1 . MNMo3TOMy MCNOMAL3YIOTCA TEPMUHBI :
NOKasbHbIN MaKCUMyM, NIOKasbHbIN MUHUMYM, NOKaNbHbIN 3KCTPEMYM
OnpepgeneHne WHTEPBANOB MOHOTOHHOCTU MU
3KCTPEMYMOB C MOMOLLbIO NPOU3BOAHOM
Teopema 1: Myctb dyHKkuma y = f(x) Henpe-
pbiBHa Ha [a, b] n anddepeHunpyema Ha (a, b) . Ecnm ans
ntoboro x € (a, b)
o f(X) > 0, To f(x) BO3pacraet Ha (a,
b);
o f(x) <0, 10 f(x) ybbiBaEeT Ha (a, b);
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o f(x) =0, 10 f(X) = const Ha (a, b);

SIcHO, 4TO TOYKa MakcMMyMa (YHKUMM — 3TO TOuKa,
roe BospactaHve yHKUMK cMeHsieTcs e€ ybbiBaHueM, B TOY-
Ke MMHMMyMa. COOTBETCTBEHHO ybbiBaHMe DYHKLUMN CMEHSIET-
Ca eé Bo3pacTtaHmeM. [103TOMy TOUKM 3KCTpeEMyMa — 3TO TOY-
ku, rae f(x) meHsieT 3Hak.

Teopema 2 (nepBoe AOCTaTOMHOE YC/IOBUE 3KC-
TpemyMa) : [lyctb dyHkums f(x) HenpepbiBHa B HEKOTO-
poi okpecTHOoCcTM X TOoYkK Xo, U f'(X) HenpepbiBHa B X KPOME,
ObITb MOXET, TOUYKM Xo.

Ecnn ans nobbix x € X

a) npux < xo f(x) >0, anpmx > xo
f(x) < 0, TO Xo — TOYKa MakcMMyMma
byHKumn y = f(x)

6) npn x < xo f(x) < 0, a npn x > xo
f(x) > 0, TO Xo — TOYKa MMHMMyMaA
byHKumn y = f(x)

B) ecnu npu nepexoge yepes xo f'(x) He
MEHSIET 3HaK, TO Xo HE SBNSIETCA TOY-
KOM 3kcTpeMyMa dyHkummn y = f(x)

1=\ T/ =T

| |

| |

: ) : 3
Puc.2

3aMeyaHue: Bo3pacTtaHne GhyHKUMM MOXET CMe-

HUTbCS ybbiBaHMEM ( eciv  HaobopoT ) He TOMbKO B TOYKax
3KCTPEMYMa, HO U B TOYKaX pa3pbiBa (yHKUMN.

?lh |

.

[
|
|
.
1
Xo Puc.3

Xo — TOYKa pa3pbiBa

Ecnm B Touke Xo f'(X) MeHS- eT  3HaK, TO  MOXHO
7
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yTBEPXKAaTb, YTO Xo — MO0 TouKa aKCTpeMyMma, nMbo Touka
pa3pbiBa f(x).
Teopema 3 ( Heo6x0aAMMOE yCIOBME SKCTPEMYMA)

Ecnn xo Touka akcTpemyMma f(x), TO BO3MOXEH
OfVH U3 TPEX BapuaHTOB:

a) f(xo) =0 (Puc.4)

6) f'(xo) = oo (Pnc.5), (« ocTpebliii
3KCTPEMYM »)

B) f'(xo) He cywecTtByeT (Pnc.6)

Puc.4 fix) Puc.5  fix)

N

L% »

Puc.b

Xo [ | | o ®

FeomeTpuyeckoe 06bsICHEHME: Ha PUCYHKaX N306paXkéH
rpaduk yHKUMU K KacaTenbHas {, npoBeaéHHas B TOUKE Xo.
Yrnosoi ko3duULUMEHT KacaTenbHON 0603HaunM k, ¢ — yron
HaksoHa { k ocn OX.

Yytém, uyto k = tg ¢ = f'(xo).

Ha Puc.4 £ || OX, ¢ =0,k =0, f(xo) = 0.

Ha Puc.5 ¢ | OX, ¢ = 90°, k = oo, f'(x0) = o0.

OnpepneneHne: Xo, Ha3blBAETCA KPUTUYECKON TOUKOW
f(x), ecnn ans Heé BbLINOMHAETCS OAHO U3 YCnoBui a), 6) unu
B) TeopeMmbl 3.

3aMeyaHue: Ycnosusi TeopeMbl 3 ABASKOT-
CS HeobXoAMMbIMKM, HO HE AOCTAaTOYHbIMU. DYHKUMS MOXET
WUMETb 3KCTPEMYM TOJIbKO B KPUTUYECKUX Toukax. Ho Kputu-
yeckasi Touka He 0653aTeNbHO SIBMISIETCS TOYKOM 3KCTPEMYMa

f(x).

Ansa Toro, 4tobbl yTBEPXAATb, YTO KpUTUYECKas To4ka
SIBNAETCS TOYKOW 3KCTpEMyMa, HeobxoauMMO elle MpPOoBEpUTb
CMeHy 3Haka f'(x) B HeM.
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¥ )
>
Puc.7
Mpumep: y=x3f(x) =3x>=0, x =0 — kpu-

TUJeckas Touka. Jlerko BuaeTb, YTo X = 0 He ABNSeTCs 3KC-
TpemyMmoM f(x). (Puc.7)
MnaH HaxoXXAEHUS UHTEpPBaJIoB MOHOTOHHOCTU M

3KCTPEMYMOB
1. BwinucaTb obnacTb onpeaeneHus f(x) (00€).

2. Haiitn f'(x).

3. BbiSBUTb KpuUTHMYeckme Touku f(X), OHM SBnSOTCS pe-
LeHusMn ypaBHeHui f'(x) = 0 u f(x) = oo,

4. OnpepenuTb MHTEpBanbl 3HaKoMOCTosiHCTBa f'(X) —
WHTEepBasnbl MOHOTOHHOCTU f(X).

5. WccnenoBaTb CMEHY 3Haka MPOM3BOAHON NpW NEpexo-
[le 4epe3 Kaxaoe KpuUTUYecKoe 3HayeHue, MnpuHag-
nexatlee 008, Ecnn f(X) MEHsSeT 3HaK, TO KpUTUYe-
CKasl TOUKa SIBNSIETCS TOYKOM 3KCTPEMyMa.

BbIMYKJIOCTb U BOTHYTOCTb KPUBOW. TOYKUN
NMEPEINBA.

BBenem pekapToOBY MpsIMOYrOfIbHYKO CUCTEMY KOOpAM-
HaT M PacCMOTPUM B Hell rpadmk KpMBOM 3afaHHOW (yHKLUMEN
f(x).

OnpeneneHue: [0BOpSAT, YTO KpuBas obpalleHa Bbl-
NyKNOCTbIO BBEPX Ha MHTepBane (a,b), ecnm Bce TOYKM Kpu-
BOM nexaTt Huke e€ kacaTeNlbHOM Ha 3TOM WHTepBase; Kpw-
Bas obpalleHa BbINYKIOCTbIO BHM3 Ha mHTepBane (b,c), ecnu

9
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BCE TOUKM KPVBOW NEXAT BbllE €€ KacaTesIbHOM Ha 3TOM WH-
Tepeane. KpuByto, 06pallleHHYI0 BbINyKIOCTbIO BBEpX, ByaeMm
Ha3blBaTb BbIMYK/IO, @ OBpaLLEHHYIO BbIMYK/IOCTbIO BHU3 —
BOrHyTou (Puc.8)

Y

"x
Puc.8
¥ A
>
/ X
Puc.9
TeopewmMma 4. Ecnm BO Bcex Toukax umHTepBana (a,

b)
a) f"(x) <0, To kpuBasa y = f(x) Ha 3TOM nHTEpBane ob-
paLleHa BbINyKI0CTbio BBEPX ( KpMBas Bbinykna ).
6) f’(x) > 0, To kpmBas y = f(x) Ha 3TOM MHTepBane 06-

10
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paLleHa BbIMyKIOCTbI0 BHM3 ( KpMBasl BOTHyTa ).

Cneacreue 1. Ecnim f/(X) MeHsIeT 3HakM nepexoas 4e-
pe3 HEKOTOPYHO TOYKY a, TO a SIBASETC IMB0 TOYKOM neperu-
6a, b0 TOUKOMN paspbiBa GyHKUMKN y = f(X).

CnepncrBue 2. f’(x) MeHsieT 3Hak nMnbo B TOUke nepe-
rmba, nnbo B Touke paspbiBa GyHKUMM y = f(X).

Myctb f(X) MEHSIET 3HAK Mepexoas Yepes TOYKy a. 370
BO3MOXHO B OAHOM M3 Tpéx cnyyaes: a) f’(a) = 0; 6) f(a) =
o0; B) f”(a) He cywecTByeT. TOUKM ANSt KOTOPbIX BbIMNOSHSET-
CS OAHO M3 YC/IOBWUM, HA3bIBAIOTCH KPUTMYECKMMM TOUYKaMM
BTOpOro poaa ¢yHkummn f(x). Ho KpuTMueckass Touka BTOpOro
poza He 06s3aTeNbHO SBNAETCS TOYKOM nepernba (yHKUMM
f(x).

Mpumep. f(x) = x* f(x) =4x3 f'(x) = 12x2 =2 0. x =
0 — KpuTU4eckas Touka BTOporo pofa @yHkummn. Ho x = 0 He
SIBNSIETCA TOYKOW nepernba, He BbINOSHSAETCS YC/IOBME CMEHDI
3Haka f"(x).

Teopema 5: (JocTtaToyHble yCnoBMst TOro, uTO
JaHHasl TOYKa KPUBOWA SIBNISIETCS TOYKOMN nepernba).

Myctb y = f(X) HenpepbiBHa B HEKOTOPON OKPECTHOCTM
TOYkM a. MyTb @ — KpWUTUYECKas TOYKa BTOPOro poga yHK-
UMM M Npu nepexofe 4yepe3 3HaAYeHUe X = a MpOoM3BOAHAS
f’(x) MeHsieT 3Hak. Torga Touyka KpuBOW C abcumccon X = a
€CTb TouKa neperunba.

MpaBuno uccnenoBaHUs Ha BbIMYKIOCTb, BOMHYTOCTb,
TOYKy neperunba:

1. Haxoamm obnactb onpeaenenust dyHkumm f(x) (O0D).

2. Haxogum f'(x).

3. Haxoaum f“(x).

4. HaxoauMMm KpuTuyeckue TOYkM BTOporo poaa. OHu sB-
nsTCS peweHnsamn ypasHeHuin f7(X) = 0; f'(X) = oo;
a Take Toukamu, rae f’(X) He cywecTsyer.

5. OTmMeuyaeM uHTepBanbl 3HakonocrtosHcTBa f’(X). Mo
3Haky f’(x) onpepensieM WHTEpBanbl BbINYKAOCTU U
BOrHYTOCTMU.

6. [lanee, npoBepsieM KaXKaylo KPUTUYECKYIO TOYKY BTO-
poro pofa, npuHagnexatwyio OO®, Ha CMeHy 3Haka
f’(X). Ecnn 3Hakm f(X) pa3Hble, TO AaHHAs KpUTU4e-
CKasl To4Ka — Touka ne- peruba.

11
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ACUMNTOTHLI

Mpu nccnenoBaHnn (GyHKUMI YacTo 6bIBAET, YTO Mpu
yAaNEHUM KOOPAMHATBLI X TOYKM KPUBOW B 00, KpUBasl Heorpa-
HWYEHHO NpUBAnXKaeTCs K HEKOTOPOW NPSIMONA.

OnpepeneHue: lMNpsMass L HasbiBaeTcs acUMMTOTOM
KpVIBOW, €C/IN PacCTOSIHUE OT MEPEMEHHON TOYKM KpuBon M
[0 L npu yaaneHun Todkm M B 6ECKOHEYHOCTb CTPEMUTCS K
HYJIO.

ACMMMTOTbI  ABASIOTCA  MHCTPYMEHTOM  MCCeA0BaHuWs
nosesieHns GyHkuMn y = f(x) Nnpu HeorpaHW4eHHOM BO3pac-
TaHun ( No abCconoTHON BENNYMHE ) abcumcchbl v OpanHaThI
NEPEMEHHON TOYKN KPUBOWA.

B COOTBETCTBMM C 3TUM Pa3IMYAOTCA BepTUKasibHble
acuMnToTbl (Y — ©0 ) U HAKJIOHHbIE acUMNTOThI ( X — ©0 ).

BepTukasbHble aCUMNTOTbI
OnpepeneHume: lMpsMasi X = a Ha3blBaeTCs BeEPTU-

KanbHOW acUMNTOTOW hYHKLMK y = f(x), ecwm
Himf{x) = oo

X—=a

VAN

Puc. 10

BepTukasnbHble acCMMMTOTbl — 3TO BepTUKasibHble MNps-

12
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Mble, OHM MpubamxKaloT nosegeHme QyHKUMM BOHIN3M Touek
pa3pbiBa BToporo poaa ( Touek 6eCKoHeYHOro paspbiea ).
Ha Puc.10 npsimble x = a U X = b — BepTUKanbHble
ACMMMTOThI.
M x—a- 0(cneBa)y — - o
Xx—a+ 0(cnpaBa)y — + oo
x—b-10 y — -
Xx—b+ 0 y — + 00
®DyHKUMA MOXET He WMEeTb BEepTUKaNbHbIX ACMMMTOT,
€CNIN Yy Hee HeT To4yek beckoHeyHoro paspbiBa. Hanpumep,
DYHKUMN Y = X2 My = —— onpeaeneHbl N HempepbiBHbI Ha

x"I+1
BCEW YNC/IOBOM OCK, OHW HE UMEIOT BEPTUKASIbHBIX aCUMMTOT.
4 i . 4 4
MNpumep: 1) y=— 000:x %3 lim— = -
x-3 x—=3u-3 o

= o2 = npsaMas X = 3 — BepTMKanbHas acCMMNTOTa.
2) y=Inx-2) 002: x-2>0 X > 2.
limnln{x —2)=-m—> X =2 — BepTUKaNbHas acMMMTOTa.
X =2+

VA

13



A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

Puc.11
Y AN
npaeaA
L A
nesad X -0
H-m >K
Puc.12

HaknoHHble acMMNTOTBI — 3TO HEBEPTUKaJIbHble Mpsi-
Mbl€ OHU OMUCLIBAIOTCS YpaBHeHUeM y = kx + b.

OyHKUMA MOXET MMETb ABE HaK/IOHHble acMMnTOThbl (
Puc.12): npaByto n neByto. [paBas npubnmxaeT ¢GYHKUMIO
npu X — + ©, neBass — MNpu X — - x,

WMHorza, ogHa v Ta xe npsiMasi IBNseTcs 0AHOBPEMEH-
HO ¥ NpaBo 1 NeBoi HakNOHHONM acumMnToTon. (Puc.11)

KpvBasi MOXeT He WMeTb HaK/IOHHbIX acMMMTOT.
Hanpumep, kpuBas y = x> He UMEET HaKJIOHHbIX acMMMTOT.
Mpn X — + @&, y — o, BETBU KPUBOW yXOAAT B %, HE NpU-
611KasCb NPY 3TOM HU K Kakoin NpsiMOM.

Ansa onpegenenns koadduumneHToB k n b B ypaBHeHUn
y = kx + b BbiBeAeHbl popmysbl (1) u (2).

k= 1imIE (1)

=t

- X

14



A
tKM¢ YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

b=_lim [f(x) - kx] (2)

[ns nony4YeHus ypaBHEHMS NpaBovi acMMNTOTHI Npeae-
na BbIUMCNAOTCA npu
x — toc, 1eBo — NpUx — — o,

Ecnn BbluncnsiemMble npeaens! CyleCTBYIOT U KOHEYHbI,
To npsMast y = kx + b aBnsetca acumnToTon. Ecnn xoTst 6bl
OOVH W3 MpefenoB He CyLeCcTBYeT WM paBeH o, TO KpuBas
He MMeEeT npaBoi (NeBo) HAK/TOHHOW acUMMTOTHI.

O6uwas cxema uccnenosaHna PyHKUUN

1. Haitu obnactb onpeaenenuns dyHkumm (O0D), Touku

pa3pblBa, BepTUKasbHbIE aCUMMTOThI.

2. BbiSBATb BO3MOXHYIO CMMMeTputo rpaduka (4ect-
HOCTb, HEYECTHOCTb (DYHKLUN).
HaiTi Toukn nepeceyeHns c ocsiMM KOOpAMHAT.
HaitTn nHTepBanbl MOHOTOHHOCTU, SKCTPEMYM.
HaliT uHTepBanbl BbIMYKIOCTM, BOTMHYTOCTM, TOYKM
neperunba.
6. WccnepoBaTb nosefeHne YHKUMM Mpu x — 4+ o,

HaltT1 HakNOHHbIE aCUMNTOTHI.

n oA W

3aknroueHme.
Ecnn ana moboro x f(-x) = f(x) dyHkuMs Ha3biBaeTcs
yeTHol; ecnmn f(-x) = - f(x), TO yHKUMS Ha3blBAETCA HEYeT-
HOW.

pacdvkn YeTHBIX YHKUMIN CUMMETPUYHBI OTHOCUTENb-
HO ocn QY, HeYeTHbIX — OTHOCUTENBbHO Havana KoopauHarT.

®yHKUMM, He obnagalolme CBONCTBaMM YETHOCTU MNU
HEYETHOCTM, Ha3blBalOTCA PyHKUMSMM 06LEero Bmaa.

NMPUMEPDBI PELLEHNA 3AAAM

1) OnpenenuTb MHTEpPBasbl MOHOTOHHOCTU M TOYKU 3KC-
TpeMyMa (byHKUUM

= — PeweHne:

O0® : x & (-oc.0)U (0.0}, X = 0 — TOYKa pa3pblBa
yi= 2 -Zx(x +4) _ - AS-p

x* x* x5
Y'=0 x3=0 x=0 He 9BNAETCS TOYKON 3KC-

15



A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

TpeMyMa, Tak kak X = 0 — Touka pa3pbiBa; X = 2 —
KpUTUYECKas Touka.

Onpepenute NHTEpBasibl 3HAKOMOCTOSIHCTBA f(x)

0 2 X
~eo | O (0, 2) 2 |2,

sHak Yy _|_ TOJKA _ min _|_

pas-
poiBa

OTBeT: X = 2 --_TOYKa MMHUMYMa

Yain= y(2) = == = 3.

f(x) Bo3pacTaeT Ha nHTepBanax (-= .0) u (2,«}, ybbiBa-
eT Ha uHtepsane (0, 2).

2) HaitTn nHTepBasnbl BbINyKIOCTA, BOFHYTOCTU U TOYKM
nepervba y = In(1 + x%)

PeweHne

00®: x £ (-, ), Tak KaK ycnosue 1 + x2 > 0, BbINON-

HSIETCS Ha BCEW YNCIOBOIA OCH.

’ % v If1-x")

1+xt! T (142232
KpuTHUYeckme ToUKU BTOPOro poja :
V' 2o, Takkak 1 + x2 = 0.

16



tKM¢ YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

oo 1 1 (L) 4 11 e

amak vy 0 —+ 0O |__

ﬂwﬂ

OteeT: (-t —1), (1.%)} — wmHTepBanbl BbINyKIOCTH, (-
1,1) — MHTepBanbl BOrHYTOCTK

X =-1 n x=1-Touku nepernba.

3) Haiti acumMnToTbl hyHKLMK

y =In{1 + =)
PeweHune

00D : 1+x>0 x> -1 (-1, =)

lim In(l +x) = -«

X—=—1+0
MNpsMas x = -1 — BepTMKaanaﬂ acumnToTa

.o+ [nlL+2)r . 1
k= lim —— —[ m —— = lim— = 0.
Y=tz Iﬂ+¥ xr X L4+

b= lim ln{l +x) =
rata

HaKNOHHbIX aCUMMTOT HeT.
3) UccnepoBaTtb OYHKUMIO U NOCTPOUTL Fpadumk
a)y=Xx+e*
1. 000D : X S (-

o, DC:],TEI‘]EE‘C paSphIEd HET, BEPHKATbBHBIX ACHMIITOT HET.

2. f(-x) =-x+ e =f(x); - f(x) pyHkumsa obuwero su-

Aa
3. x=0y=1,A(0,1) - Touka nepeceyeHns c ocbto QY
y =1-e*= 1-i=E
g &t
Kputuueckme Toukm : y'= 0 e=1 x=0

y'Z o Tak Kak €= 0

17



TKudp

YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJll/l(:l)l/lKaLL[/Il/l

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

L= T
R\\ /

Mpun x € (0, =) y' >0 f(x) Bo3pacrtaer
X € (—o, 00 y'< 0 f(x) ybbiBaet
X = 0 — TOYKa MUHUMYMA; Ymin= y(0) = 1
A(0,1) — TO4YKa MMHUMYMa
5. y"=e* > 0 ansa moboro x KpUTUYECKMX TOHYEK BTOPO-
ro poga Het, Toyek nepernba HeT. KpuBas Bbinykna
Ha BCEW UMCIIOBOW OCU.
6. HakMOHHbLIE acMMNTOThI.

[Z]=lim1- 5

=4 xe¥

Mpasas : k = lim 22— =

r=+x X

= li —-X _ =
b Il:r}_ux{x+g x)3=0

MpsMas y = X — NpaBas HaKMoHHas acMMToTa.

. x+& ¥ x . g x
JleBasi: k = lim =[=]=lim{(l+ —)=x
I IR I,:x = X+ x
. & N o LT _
lim —=[2] = lim =~ =lim-e* =
Xi— X x X——m (X7

J1eBoW HaKIOHHOW aCUMNTOThI HET.

18



yupaleeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

Y A

= W

Puc. 13

6) v = e PeweHune

1. OO : x € (-m, o), TOYEK pa3pblBa U BEpTUKaNbHbIX
acUMMTOT HeT
x

2. f(-x) = o - T nE -f(X) — dyHKUMA HeueTHa,

rpacmK CUMMETPUYEH OTHOCUMTENIBHO Havana KoopAuHaT.
3. y(0) =. 'pacpuk I'IpOXOD,VIT yepes Ha4vano KoopauMHaT

a 1.+r‘ -3
y (1+22)2 ( 1+r*3*

KpVITW-IeCKVIe Toukm 1y =0, 1 -x2=0, x=1=%1,

" f‘ R
N

, .

‘&'i\.
Y
\

x € (-x=.,1), y'< 0 dyHKumMs ybbiBaeT
19




tKH¢ y11paBJleHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJ[I/I(:l)l/IKaLL[/Il/I

MaTteMaTuyecKUl aHaJIM3

x € (-1.1), y'> 0 dyHKuUmsa Bo3pacTaeT
x € (L,=), y'< 0 dyHKums ybbiBaeT
X = -1 — To4ka MUHUMYMA ; Ymin= Y(-1) = -0,5
X = 1 — To4yka MakcnuMyMa ; ymax= Y(1) = 0,5
Touka A (-1; -0,5) — muHumym, B(1, 0,5) — Makcumym

" .x[1+x*:—"[1+x*' X(1-%1)  zxpal-m
3 = [1+x2)4 T (1+x?3
KpuTnyeckme TOUKM BTOPOro poaa:
y'=0, 2X(x>3)=0 x1=0 X=
\3 X3 = -3
y"# e
v”\ . . _ .ﬁ:
1= i o ? X
Y A3 0 V3
— T — - T T
Mpu x € (-oc, —43) y" < 0 — KpvBasi Bbl-
nyknas
X €(=v3,0) y” > 0 — KpuBas Bo-
rHyTas
x €(0,43) y” < 0 — KpuBas Bbl-
nyknas
x € (¥3.x) y” > 0 — KpuBas BO-
rHyTas
x=0,x% Y3 -- Touku neperunba .
y(0)=0 O(O 0)—Ttouka nepermba
y(3) = T = % C (-/3.7) - Touka
nepernba
y(—v3) = % D (=43, —%) — TOuYKa
nepernba
5. HaKJ'IOHVITb ACUMNTOTHI : y kx + b
k= lim =0 b= =0
r=tm(l+x3)x r—:+x1+x*

Mpamas y = 0 — npaBast 1 fieBast HaKNOHHAs acuMNToTa

20



anaBneHHe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBaJ]I/I(l)I/IKaL[I/II/I

MaTemMaTuyecKui aHaIU3

Y

3AAAHUA

Tun 1. UccnepoBaTtb (PyHKLMIO HA SKCTPEMYMbl.

1) y=x-3xT-3

2) y=:

3) y=x2—2lnx
4) y=x-Inx
5) v=In(x?+ 2x)
6) y=x"Inx

7) y=t

8) v=In(x?—3x+2)
9) y = I:I— 1:] . E|:.‘t‘+1.
10)y = x-e*

21



A
tKH¢ ynpaBﬂeHI/Ie AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHI/IH U IOBBIILIEHU A KBaJTI/I(i)I/IKaL[I/II/I

5 MaTemMaTuyecKui aHaIU3

i

11)y = &=
12)y = e

13)y = x5 e*

14)y = In(x* — 4x + )
15) y=e&=¥

16)y = &~
17)y = ‘"_;

18)y = In(1 — x%)
19)y = x2e*-1

20)y =2

21)y = In(x* + 2x + 2)
22)y = xInx

23)y = xe?*t

24)y = In(x* — 4)

X

25)y = o>z
26) y=%
27) y= lnjr—:f

28) y=x—Inlx?+1)
29) y=xnlx*+1)
30) vy =In(2x?+ 3)

Tun 2. HaiiTn Hanbosnbluee U HaUMeHblLlee
3HavyeHue yHkuum f(x) Ha oTpe3ke [a, b]:
1) y=Z[-55]

E*+13

2) y=¥2F+1,[-21]

22



A
tKM¢ YHpaBneHHe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHI/IH U IOBBIILIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I
4 -

e MaTemMaTuyecKui aHaIU3

3) y=2x—+x[04]
4) y=-3*+e6x—1,[-212]
5 vy= me —arctg x, [i,_, *\E]

'3

6) y=-2,[-23]

7) ¥= x:_:_—.’ [-2,3]

5+

8) y=——,[-55]

xi+16

9) y=x*-8x+3[-272]
10) v = 2 sinx + sin2x, [U:E]
11) y= e —e*.[-2.1]

12) y = 2sinx + cos2x, [EIE]

13) y= “;— 2x* 4+ 2,[-1,2]
14) y=2x"+3x —12x + 1,[-3.2]
15) y = sinx + cosx, [n,g]

16) y=x—2lax[1.€]

17) y= 22, [-4,6]

x+e’

18) y= /4 —x* [-2.2]

19) y = i: [-1,3]
20) y= tgx-x[-2]
21 y= i [

22) y=x*—2x* +3,[-2.1]
23) y=x++/x[0.4]
24) y=x+:,[5,5]

25) y=x* — 3x? £ 1,[-1.4]

23



ynpaBﬂeHI/Ie AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBaJH/I(l)I/IKaL[I/II/I

MaTemMaTuyecKui aHaIU3

26) y ==+ cosx [-.T]
27) vy = 2x + cos 2%, [— E,E]
1

-5

29) y=x+ smx,[

28) v =

B3|

]

1432’

J-\I.-'l
13
[

_ %-E
30) Y= ea

3)y=x—2Inx[1¢]
_ x-4
32)Y_x:+9 —4.6]

33)}?—*‘.4' x:.l [_2.12]

34)y = < [-1.3]

5y =tsx-x -2
36)y = o—.[- 3. ]

xe-1 .

37)y==*—2x* +3,[-2.1]
38)y = x++x.[0.4]
39)y=x+.[.5]

40)y = x* — 3x® 4+ 1,[—1,4]
41)y =+ cosx, [2.m]

42)y = 2x + cos 2x, [— E,E]

43) y=5.[-3]]

44) y==x+ sm.x,[ = E]

45) y=5-[-37]

}{+l

Tun 3. HaiiTn uHTEpBasibl BbIMYKJIOCTU U BOTHYTOCTH,
TOUYKM nepernba rpapmka pyHKUUN.

1)y=—

E*+1
24
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tKM¢ YHpaBHeHI/Ie AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHI/IH U ITOBbIIEHUSA KBaJII/I(l)I/IKaLU/H/I
I SN W
Yl

e MaTemMaTuyecKui aHaIU3

2)y = (x—1) ¥+t

3)y=e
a)y=x*"
5)y = &
6)y=x% e

7)y=In{x* +2x + 2)

8)y=x: et

)y = o
10) y="
11) y=x"Inx
12) y=ex

13) y=x-e%
14) y=x-e*

15) y=Inlx* —4x +8)
16) y=Inl1 —x%)

17) y=e*
18) v =1In(2x* +3)
19) 5o
20) v = g'.‘iTz
21) 5o
22) y=zxe*
23) y==x-e*"
1 1
24) y= iy
25) y= =

25



A
tKH¢ YHpaBneHHe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBaJH/I(l)I/IKaL[I/II/I

— MaTeMaTU4YeCKUH aHaIU3
26) y==x"Inx
27) y=%4+2
28) y= ==

l-x
29) y=x-e*
30) y= g::—i

1) y= Isf!
_ 2x
2) y=3x+ Y
_ =
3) y= x4+l

4) y=s4t

5) _1}.' = rEx
6) y=xarcig x
r'.‘
7) y=
_ x-g+3
8) y= x—B

0) 5= st

10)y = In(2 — x%)

11)y = I“ -
12)y = 2

13)y = i/x2(x + 1)

14)y ===
15)y =x?-¢7*
16)y = x + 2arcig x

26



A
tKH¢ YHpaBneHHe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBaJH/I(l)I/IKaL[I/II/I

— MaTemMaTuyecKui aHaIU3

17)}1 — 2_1’ _ cozx

18)y = mr—x —3x
19)y = /x¥ — 67
20y, - 22
21)y = 31— 27
13
22)y = =
23)y ===
13
24)}1 = (x+20(x+3]
25)y = ===
26)y = VxT—3x
2t
27)y =
28)}1 - x::+!
13
29)}1 = X —x+10
30)y = —=

(3x-12)2

Tun 5. UccnepoBaTtb (PyHKLMM U NOCTPOUTDb rpacukm
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el
CKM¢ yl'[panIeHI/Ie AUCTAHIUOHHOTO O6y‘{eHI/IH U ITOBbIIEHUSA KBaJ’II/I(l)I/IKaL[I/II/I
-

| MaTeMaTHYeCKUM aHAIN3
(x—112
1) y=—
y = (x — 1)+t
_ X
2) y= G—x?
y=x-2Inx
3
3) y= x% 42y
y=xie¥
41
4) y=—
vy = In(x? + 4x)
1-2x
5) y= xR -x+1
y= e
6) y=4:i+1
y=x—Inlx +1)
X
7) y= x4t
y = In(x? —4x + 8)
1
8) ¥y= 21
— g:
y= g¥ —1
1
9) y= x—1
vy = In(4 — x%)
_®+s e
10)y = —, Y = xe
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TKuo

Yr[paBneHHe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHI/IH U IOBBIILIEHU A KBaJII/I(l)I/IKaL[I/II/I

11) y=:55
12)y ==
13)y = =2t
7—4x?
14)y = P
15)y = —-—
16)} = .rzx+1.
17)y = x? + 2
18) y= =
19)y= 2=
20)y = =
21) y= x4
[x— l‘l
22) = —— .
23)y = (x-1)2
24) y =2
25)_‘} = E
26)y =57
27)y =22

28) y = (1 + ;]

29)y =

xRzl

MaTemMaTuyecKui aHaIU3

_Inx
Y= =
v=xlnx
=
y=-
,_lnx
¥y=-3
i
¥y = ex
}-—Eﬂﬁ
y=Inlx*+9)

yv=x —Inx
1
J_r:g:—:

1

Y==a

y=In(x?+3x+2)

y=x%Inx

Y= a
¥ =xe*
y=Inlx?—x)
y=x+4+eg*
., i
y=x°ex
y=x%Inl(x + 2)

v = lﬂ{:r: —2x 4+ 2)
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